Séquence Terminale 1.1.2. : Le lien PIB, croissance économique et bien-étre

Objectif : Comprendre quels sont les liens entre croissance et bien étre. Savoir distinguer ces deux notions.
Comment comprendre I'évolution de la croissance ? Quel est I'intérét d’utiliser le PIB par habitant dans I'analyse ?

Doc.1:

La croissance économique : un enjeu fondamental pour les pays pauvres

La T.']'Ujﬁliiill('f‘ éeonomique est généralement mesurdée par le laux d'ac-
croissement annuel du produit intérieur brut (PIB) d'un pays. Pourquoi
quelquun devrait-il sintéresser i cette statistique aride au lieu de g'inté-
resser  des indicateurs plus explicites comme des indicateurs de bien-
Etre, de consommation ou de bonheur ? Largument le plus convaincant
est peut-&ire que le bien-6tre matériel’ de milliards de gens est principa-
lement déterminé par la croissance économique,

Dans les pays économiquement avancés, la croissance économique a
permis, depuis la Révolution industrielle, a presque toute la popula-
tion de vivre selon un style de vie qui était celui d'une poignée de
quelques privilégiés il v a une centaine d'années, lorsque le PIB par
téte ne représentait alors qu'une faible part de ce qu'il est aujourdhui
[-..]. Au contraire, le manque de croissance économique dans les pays
les plus pauvres du monde implique que les conditions de vie pour ‘[;as
centaines de millions de personnes sont épouvantables comparées
;1}1x i;i\':‘au.]\ de vie de pays riches, En effet, les niveaux de revenu par i Y A% L
éte dans plusiewrs pays au xx° sidele sont beauco s fai ils i TP e
e 6 ey ucoup plus faibles qu'ils ;}:r;; l:| .:l:n:i ',cgﬁ,]:s?;g Ss;;[g oLl ;]cmemss':‘ approvisionnement

P. Aghion et P. Howitt, { Economie de fa croissance, Economica, 2010, Dans les pays pauvres, de i i y g
R PO A 2010, ns | res, de nombreus: g .
1. Le bien-étre matériel est ici défini comme le niveau de vie, ileau Dop:aile] es familles n'ont pas accés

1.1. Pourquoi la croissance
améliore-t-elle le bien étre
matériel ?

1.2. Donner des exemples
d’éléments du bien-étre,
autres que celui de I'acces
a l'eau potable, qui ne
sont pas assurés dans les
pays pauvres ?

1.3. Pourquoi la croissance
économique est-elle une
priorité pour les pays
pauvres ?

Doc.2: 2.1. Compléter la derniére
Produit intérieur brut (en euros constants*) et croissance économique en France ligne du tableau en faisant les
calculs appropriés.
20154 20194 19600 19985 20400 20438 20572 20609 :
2.2. Faire une phrase avec le
résultat obtenu en 2014.
: 8 © Insee, 2016, .
2.3 Représenter
graphiguement I’évolution du
taux de croissance entre 2007
et 2014.
Doc.3:
Croissance et niveau de vie : une comparaison France/Afrique subsaharienne
NoUS, LES AFRICAINS, NouS AVER TE LA CHANCE
AIEZ URE CRUGSANCE
PIB en milliards France 896 1627 2259
de dollars’ g .
Afrique’ 148 244 666
PIB par habitant France 17 262 27 842 33945
&n dollars’ :
Afrique’ 550 516 763

1 [}::-Illnrs des Ertats-Unis aux prix constants (2003) et taux de change constants (2005).
2. Afrique subsaharienne sans 'Afrique du Sud.

Source ; CNUCED (Conférence des Nations unies sur le commerce et le développement)

3.1. Pourquoi le PIB par habitant de I’Afrique subsaharienne diminue-t-il de 1970 a 1990 alors que le PIB augmente ?

3.2. En 1970, le PIB de la France représente combien de fois le PIB de I’Afrique ? En 2013 ? Mémes questions pour le

PIB par habitant. Commenter les résultats obtenus.




3.3. En supposant que le PIB par habitant de la France augmente de 1 % par an en moyenne entre 2013 et 2173 et
celui de I'Afrique de 3,5 % par an, quels seront les PIB par habitant de la France et de I'Afrique en 21737

Commenter.

3.4. Quel message le dessinateur a-t-il souhaité faire passer ?

Doc. 4:
Produit intérieutll' brut et dultinténwr brut par habitant 4.1. Faire une phrase avec les
£ ans quelques pays en 2014 données entourées pour la
PIB en milliards de dollars courants PIE par habitant
[échelle logarithmigue] len dollars] France.
10 000 -
;20000 4.2. Quel pays a le PIB le plus
— g . 40000 élevé. Est-ce aussi le cas pour
son PIB par habitant ?
- 30 000
191 4.3. Quelle relation entre PIB et
- 20 000 .
PIB par habitant semble mettre
10 - ‘-
_ 10000 en évidence ce document ?
14 0
Allemagne Chine Etats-Unis France Japon Roy.-Uni
B PIB PiB/ha
= Source : A partir des travaux de la Banque mondiale. D.R.

3.3. En supposant que le PIB par habitant de la France augmente de 1 % par an en moyenne entre 2013 et 2173 et
celui de I'Afrique de 3,5 % par an, quels seront les PIB par habitant de la France et de I'Afrique en 21737

Commenter.

3.4. Quel message le dessinateur a-t-il souhaité faire passer ?

Doc. 4:
Produit intérieu:l-brut .trq roduit intérieur brut par habitant 4.1. Faire une phrase avec les
5 ans quelques pays en 2014 données entourées pour la
PIB en milliards de dollars courants PIE par habitant
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10 000 -
;#0000 4.2. Quel pays a le PIB le PIB le
Y000 ) g 40000 plus élevé. Est-ce aussi le cas
* pour son PIB par habitant ?
- 30 000
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Allemagne Chine Etats-Unis France Japon Roy.-Uni
B PiB PiB/ha
= Source : A partir des travaux de la Banque mondiale. D.R.




